

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 31 de Diciembre de 1935

Núm. 18834

DESPUES DE LA DIMISIÓN

Los de Caballero no se resignan

Las querellas socialistas continúan en el primer plano de la actualidad. Aunque nos repugnen las bajas disputas, es forzoso que nos ocupemos de ellas. Hay que estar al tanto de lo que acontece en el campo enemigo.

Confirmanse con creces los anuncios que hicimos respecto a los efectos que habría de producir la jugarrería que han hecho a Caballero sus «fraternales camaradas» del Comité nacional. El seudo mitin español se revuelve airado; declara que ha sido víctima de una maniobra y que jamás, jamás, colaborará con ellos en ningún Comité. Prepárense los «camaradas» a padecer que, como dijo Saborit, el mitin es de los que no perdonan ni a su padre.

La Federación de juventudes, por su parte, ha lanzado un violento manifiesto contra el Comité nacional del partido; le acusa de desleal y de querer desviar la trayectoria revolucionaria del partido y reclama, exige, la dimisión pronta y total del órgano directivo del partido. Acto semejante de indisciplina no lo presencié nunca el socialismo en nuestro país.

«Claridad», órgano del sector «bolchevizado» de los socialistas, se niega en redondo a suspender su publicación. Desobedece al Comité que le había ordenado la suspensión para cortar las luchas intestinas. Arremete contra el Comité, consagrándole un número extraordinario. Y, hasta la fecha, «El Socialista» no se ha dado por enterado... Y por si esto no fuera bastante, organizacio-

nes de Vizcaya, Almería, Valencia, Badajoz se lanzan públicamente contra el Comité, y varios miembros del mismo Comité, incluso uno de los que votaron por error, afirma—el acuerdo que cerró a Caballero, dimiten, haciendo causa común con el caudillo de los revolucionarios.

Nos hallamos frente a un movimiento amplio y profundo, que ha de revestir extraordinaria importancia y pesar grandemente en el futuro de las organizaciones obreras que los socialistas controlan.

En este espectáculo, nuestro papel—el de las derechas—es limitarnos a ser espectadores. En otras razones, por la de que nos debe tener un cuidado que triunfen los de Caballero, los de Prieto o los de Besteiro. Los apellidos políticos que se distinguen dentro del partido—revolucionarios, centristas y reformistas—no reflejan la realidad. Son motes que se ponen «dentro de casa» para justificar sus títulos, para imponer la hegemonía en el partido. Todos son iguales; es decir, peores. Todos se dirigen al obrero en tonos demagógicos, todos señalan la revolución como meta del camino que ha de seguir el proletariado. En realidad no luchan distintas ideologías; chocan ambiciones para mandar, para gozar en el partido y fuera de él las delicias del mando.

Ello explica que, no obstante, los abismos doctrinales que, según los contendientes, les separan, principian en punto tan delicado como en el de ir a la alianza de izquierdas, con los republicanos que se llaman de izquierdas, como los de Azaña y con los que no lo son, los de Sánchez Román y Martínez Barrio, y, por otro lado, con comunistas y sindicalistas—(éstos, más lógicos, se niegan a establecer contacto con los de Casas Viejas y los de «tiros a la barriga»—la fórmula de Azaña para acabar con los rebeldes obreros). No existe discrepancia entre los socialistas en esta cuestión; «Claridad» lo confirma terminantemente; la formación de la alianza «no tiene que ver en absoluto con la polémica desencadenada, en torno a la zancadilla puesta por el Comité nacional del partido, al camarada Largo Caballero». Y es que sobre las aparentes antinomias de criterios y de táctica, está el apetito de actas, el afán de reanudar la etapa de los nutritivos enchufes. El bienio «puso en casa» a mucha gente izquierdista; los «straperlios» se prodigaron al calor de la ley de Defensa de la República...

Advertirán que los socialistas disputan y se tiran los trastos a la cabeza y sobre todo, adoptan posiciones respecto a la Alianza, sin cuidarse de los republicanos. Para ellos, los republicanos no cuentan. Saben que los tienen a su orden como sumisos vasallos. Creen, y lo dicen, que los republicanos izquierdistas se prestarán a todo, a cambio de un puñado de actas y de alimentarles la esperanza de que podrán encaramarse de nuevo al Poder. ¡Triste papel de esos republicanos, verdaderos mercaderes de la política, especie de suizos de la caterva socialista!

Porque estos republicanos pactan—mejor dicho, se entregan—a los socialistas, sin exigir la mejor garantía para la República que están obligados a defender y en cuyo nombre tantos despojos e iniquidades han perpetrado. Estos socialistas de España—antiespañoles—no son como los daneses, los belgas, los ingleses y los de otros países, que cuando se coaligan con algún sector de la burguesía, arrojan la bandera de la revolución social y limitan sus actividades a conseguir tales o cuales leyes beneficiosas para el proletariado. No; estos socialistas propugnan por la lucha de clases y la fomentan hasta desde las poltronas ministeriales y enforzoran a las gentes obreras con la dictadura del proletariado y el ejemplo soviético; procuran, como dice en una de las estrofas de su himno de guerra—«La Internacional»—el «shundimiento del imperio burgués»; estos socialistas son ¡los de Octubre!

Y con ellos conviven los republicanos izquierdistas que capitanea Azaña y pretende acaudillar Marcelino, el de los trigos, y los que siguen al jurista Sánchez Román y al indocumentado Martínez Barrio, que se apellidan de centro. El mundo no ha ofrecido un caso semejante de insana, de descomposición y de ignorancia. Por saciar el hambre de actas y de enchufes entregan España a los estragos de la revolución.

(De «La Nación».)

Vida Literaria y Artística

Nuevas figuras ochocentistas

POR ANGEL DOTOR

De año en año se resfirma más el concepto general y especialmente en el de cuantos intelectuales se consagran a la crítica y la información bibliográfica, la importancia que reviste la tarea reconstructiva de aquellos periodos o aspectos del pasado que, por causas diversas, aparecen al presente mal conocidos o torpemente juzgados, siendo de señalarse la singularidad que ofrecen algunos países al contar no pocos hechos

y luchas, lo numeroso de sus personajes célebres y lo trascendental de sus determinaciones para la evolución actual, tal período resulta deficientemente estudiado y, a las veces, mal comprendido. A prestar el gran servicio de la revisión objetiva de las figuras y las ideas de la época, ha venido la colección «Vidas Españolas e Hispanoamericanas del Siglo XIX», serie extensa ya de una cincuenta de volúmenes, que constituye la exposición más fiel, veraz y amena de la decimonona centuria española, por lo mismo que junta al rigor histórico la forma literaria. Innecesario resulta decantar sus relevantes cualidades y méritos al

Por qué hace política la mujer

¿Habrá elecciones? Lo mejor sería que no las hubiera. Pero como no hay que pensar en tal ventura hay que prepararse como si las elecciones fueran a efectuarse pronto. (Efectuarse o realizarse, no celebrarse. Una elección no es una ceremonia o un regocijo. Tan inmoderadamente hemos dado a usar ese verbo que hablamos de que se «celebran» comidas como si el comer fuera algo desusado—es posible que llegue a serlo—y no será extraño que leamos que se ha «celebrado» un entierro.)

Que las gentes se han percatado de la trascendencia de la contienda electoral que se anuncia como próxima lo demuestra el ardor con que se trabaja. En Zaragoza y en San Sebastián he visto las oficinas electorales de Renovación y de los tradicionalistas. Allí estaban las señoras y las señoritas que forman las secciones femeninas: seguramente sucedía lo mismo en la C. E. D. A. Al anochecer (anochecer: otro escrupulo gramatical. Anochecer y no atardecer. Tiene razón López Montenegro. Me acuso, y me arrepiento de haber escrito algunas veces atardecer, siguiendo un buen modelo que no lo era en esto.) Al anochecer, digo, señoras y señoritas renunciando a la tertulia, al cine, al bridge, se emplean afanosamente en la tarea prosaica y aburrida de completar ficheros y revisar el censo. En las elecciones

de 1933 el entusiasmo de las mujeres pareció a algunos un fervorín, un caso de moda y de novelaría: el éxito fugaz de las primeras fiestas de la Flor en las provincias. Ya se ha visto que no. Ni siquiera se puede calificar de febril a ese entusiasmo porque no hay fiebre en él sino reflexión, serenidad, perseverancia. Es que en todo lo que las mujeres españolas están haciendo en la política hay un profundo sentido religioso. Si se han dado a esas cosas de las que estaban tan alejadas; si se preocupan de candidaturas y de votos; si se han aprendido, ¡qué pronto y qué bien!, lo que son secciones, Colegios, intervenciones y escrutinios es, simplemente, porque aprendiéndolo defienden lo que más les interesa: su fe y la de sus hermanos y sus hijos.

Este sentido religioso que la política tiene hoy para las mujeres es lo que las adscribe a ella tan fervorosamente. En la revisión del censo, en el reparto de localidades

para un mitin ponen la misma devoción que podrían poner en enseñar a un niño el Padre nuestro. La política es para nuestras mujeres una nueva forma de rezar.

Y un gran favor que debemos al señor Azaña, o, hablando en cristiano, un beneficio que nos ha dispensado la Providencia permitiendo que el señor Azaña incurriese en la torpeza de herir el sentimiento religioso de la mayoría de los españoles... y de las españolas. Conviene que haya herejes, pero conviene todavía más que haya perseguidores.

En el sentido religioso que la política tiene hoy para las mujeres está su fuerza, y en eso debe estar nuestra confianza. Pero a esa confianza hay que responder siendo dignos de ella. La abnegación de las mujeres españolas exige en todos un absoluto desinterés. ¿Discusiones por puestos? ¿Forcejeo para el acoplamiento de los candidatos? ¿Empño de que predominen una táctica o un grupo? Eso debe quedar para los que hacen política de partido y tienen las actas como botín en reparto. Para las derechas, no. La lucha electoral para las derechas es una cruzada. ¡Que no se malogre esta cruzada por rivalidades de jefes, sub-jefes y jefecillos (más de temer las de los últimos, porque en los de arriba hay más inteligencia y mayor sentido de la responsabilidad), y que el espíritu de misión que para la mujer tiene la contienda no se impurifique a través de egoísmos, prejuicios provincianos y pacioncillas de aldea!

FEDERICO SANTANDER

(De «A B C».)

haberlo hecho ya en ocasiones precedentes, contribuyendo con ello a extender su creciente nombradía. Siguiendo nuestra costumbre de reseñar periódicamente los volúmenes con que va incrementándose ese su ya considerable acervo, lo hacemos hoy de los cinco últimos aparecidos, que por el valor intrínseco de cada uno de ellos, la variedad de las vidas que en los mismos se evocan—el orador, el monarca, el poeta, el comediante y el demagogo—y el espíritu ecléctico de ideología y de máximas que representan, ponen de manifiesto, a más del color moral de la época, esas excelencias históricoliterarias apuntadas. El primero, en orden de aparición, de esos volúmenes es el consagrado a «Castelar, hombre del Siglo», por el gran escritor Benjamín Jarnés, quien marcó una modalidad personal de mérito con sus precedentes creaciones de esta índole publicadas en la misma colección: «San Patrocinio, la monja de las lagas» y «Zumalacárregui, el caudillo romántico». Figura,

la de Castelar, difícil de enjuiciar lúcidamente por no pocas causas que han venido marcando lo deficientes que fueron los estudios consagrados al más grande de los oradores españoles contemporáneos, el trazado de otro nuevo oficio cual no fácil empresa, empero lo cual Jarnés ha salido airoso del empeño ofreciendo una interpretación del eminente polígrafo verdaderamente integral, a la vez original, erudita y artística, como cuadra a lo que «qué fué y lo que su obra y su recuerdo representan en la ideología y el espíritu españoles. Embebidos por el autor cuantos datos existen acerca del inmortal y discutido tribuno, aparecen acrecentados con los comprendidos en el caudal epistolar, hasta ahora inéditos, del archivo del marqués de Griñalba, puesto por sus descendientes a disposición del autor con intención nobilísima. Jarnés proclama el alto significado del personaje, sus dotes ejemplares, su sentido del españolismo, lo que fué su oratoria, el concepto evolucionista castela

rino como plasmación de la República y tantos otros aspectos más. Con «Amadeo de Saboya», el rey efímero, viene el ilustre político y escritor conde de Romanones a reafirmar sus excelentes cualidades de biógrafo, proclamadas rotundamente en la primera producción de esta índole que publicó: «Sagarra, o el Político», y que ratifican las siguientes: «Salamanca, conquistador de riqueza, gran Señor»; «Epartero, el General del pueblo»; y «Doña María Cristina de Habsburgo Lorena, la discreta Regente de España», todas incluidas en la biblioteca a que venimos refiriéndonos. Si cada uno de esos libros denota estilo fácil y dominio de los recursos expresivos puestos a contribución de cultura y autoridad en la materia, este que ahora ha dado a la estampa peralta las cualidades de imparcialidad, cetero trazo psicológico, amabilidad y manifiesto interés. A más del estudio personal y de la vida nacional de la época, cuyas determinantes históricas definen las luchas, torpes tendencias y estériles esfuerzos de

Año Nuevo

El Bien Público

se complace en saludar a sus numerosos suscriptores, lectores y anunciantes, deseándoles un próspero y feliz



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

esta obra valiosa contribución al estudio del Romanticismo y de las ideas políticas y estéticas entonces predominantes.

El último libro de referencia es «Clara Rosa, mision y vizcaíno», por José M. Azcona, excelente biografía y magnífica pintura de la España de los cuatro y quinto lustros del siglo anterior, que se debatía en inquietudes y luchas entre liberales y absolutistas, tras haber soportado los rigores de una invasión devastadora y estando próxima la que constituiría franca contienda fratricida. Azcona describe con fina percepción lo que fué el curioso personaje Clara Rosa—pseudónimo del fraile, periodista y otras cosas más, cual verdadero Proteo, don Juan A. de Olabarrieta—. Demagogo, poseo de ingoatable comozón de rebeidón, su particularidad estuvo en sus antecedentes religiosos y su origen vasco—tierra que según demuestra este caso, produjo, a más de figuras de hagiografía, otras antagónicas—. Están excelentemente apreciadas las facetas del vivir español de entonces, principalmente las emanadas de esa pugna de principios. Las sociedades secretas, en especial la Masonería, los compañeros y adversarios de Clara Rosa; su labor denodada en el libro y la hoja impresa; su nombradía y, tras su fenecer terreno, el olvido en que cayó su nombre.

ANGEL DOTOR

VENTA DE CARNE

Deseosos los tableros en celebrar el día primero de año, las carnicerías estarán cerradas dicho día. La venta de carnes será permanente el martes hasta las nueve de la noche, último día de año.

Se vende comedor, armarios lunares, perchero, buró americano y tocador coqueta.

GARCIA HERNANDEZ 18

Banco de Menorca

Este Banco que desde su fundación viene dedicando sus actividades a favor de la expansión comercial e industrial de la isla, de lo cual tiene dadas evidentes muestras, comparte en estos momentos la viva satisfacción que experimentan todos los menorquines, en especial los ciudadelanos, y deseando facilitar a los partícipes del billete de la Lotería Nacional, sorteo del 21 corriente, favorecido con el primer premio, el reembolso de las cantidades correspondientes a su participación, se complace en hacer público para conocimiento de los interesados que a partir de esta fecha anticipará el pago de las mismas hasta un 50 por 100 mediante deducción de los gastos de descuento correspondientes.

Mahón 30 Diciembre de 1935. — El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

VIDA RELIGIOSA

Mañana miércoles, día 1.º de Enero de 1936, fiesta de la Circuncisión del Señor, es día de precepto. Todos los fieles tienen la obligación de oír Misa y abstenerse de todo trabajo servil. Solo la Autoridad de la Iglesia puede dispensarles de la obligatoriedad del precepto.

HORARIO DE MISAS

Para mañana miércoles

A las 6 menos cuarto en Santa María.
A las 6 en San Francisco.
A las 6 y media en Nuestra Señora del Carmen.
A las 7 en Santa María.
A las 7 y media en San Francisco, Hermanas Carmelitas y Asilo Calabrita.
A las 8 menos cuarto en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.
A las 8 en Nuestra Señora del Carmen, Asilo de Huérfanas y Reverendas Concepcionistas.
A las 8 y cuarto en la iglesia de San Pedro.
A las 8 y media en Santa María.
A las 9 menos cuarto en San José.
A las 9 en San Francisco) Misa mayor) y Santa Eulalia.
A las 9 y media en Nuestra Señora del Carmen.
A las 10 en Santa María (Misa mayor) y Nuestra Señora del Carmen (Misa mayor).
A las 10 y media en San Francisco.
A las 11 en San Antonio, y
A las 12 en Santa María.

Santos de hoy: Silvestre, papa; Sabatiano, ob.; Potenciano, presbitero; Columba, vg.; Donata, Paulina, Hilaria, Rústica, Nomirada, Serotina, mrs.; Melania, cf.

Santos de mañana: LA CIRCUNCISION DEL SEÑOR, Santos Fulgencio, Justino, obs.; Almagulo, Concordio, Magno, mrs.; Eufrosina, vg.; Eugendo, Odilón, abs.

La misa y oficio divino de hoy es de San Silvestre I, papa y conesor, con rito doble y color blanco.

La misa y oficio divino de mañana es de la Circuncisión del Señor, con rito doble de segunda clase y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

Hoy finaliza de cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia del Asilo Calabrita de la calle de San Juan.

Mañana empieza a igual hora en la iglesia de San Antonio Abad.

NOTICIAS

Esta noche empezando a las once se celebrará en la parroquia de San Francisco la solemne Vigilia general de Fin de año a cargo de la Sección Adoradora Nocturna.

La misa de Comunión será a primera hora de la madrugada y pueden asistir todos cuantos fieles lo deseen; pues esta Vigilia se celebra a puerta abierta.

LEA V. EL SEMANARIO T. B. O.

CARTA ABIERTA

Mahón 31 de Diciembre de 1935. Señor Director de EL BIEN PÚBLICO: Mi distinguido amigo: Al cesar en el cargo que tan efímeramente he desempeñado y en la imposibilidad absoluta, por salir hoy mismo hacia Barcelona, de despedirme de todos cuantos han conyudado a mi gestión, recurro a usted que tanta hospitalidad ha prestado a lo que de mí proviene, con el ruego de que se sirva hacerlo en mi nombre y desde las columnas del periódico de su digna dirección, pa teiztizando la expresión de mis sentimientos de gratitud y simpatía, a todas las autoridades de Menorca, mi sincero agradecimiento a los funcionarios de esta Delegación, eminentemente republicanos, por la acertada colaboración prestada, a los de la plantilla de Investigación y Vigilancia por su labor eficientísima, y a las fuerzas de Asalto y Guardia Civil, por su abnegación y méritos, y fiel cumplimiento del deber en todo momento.

Extiendo mi agradecimiento, señor Director, a todo el pueblo menorquín que, con su comprensión y cordura, ha facilitado mi labor y recabo para mí, los errores, si los he cometido, en la creencia de que mis actos han sido inspirados por la intención de una rectitud y justicia absoluta, con abandono de toda clase de favoritismos.

Al agradecerle una vez más, el concurso que desde su periódico me ha prestado, me es muy grato reiterarle el testimonio de afecto y simpatía personal.

De usted atto. y s. s. q. e. s. m. F. MIGUEL ROCHA

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer mañana zarpó para Barcelona el motovelero «Pons Martí».

— A últimas horas de la mañana de ayer llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 68 pasajeros, balsa y 50 toneladas de carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saldrá hoy, directo, para Ciudad Condal.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Enero de 1936 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 5 1/2 % libre.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido no sea conocido.

O CASIÓN Y ENDO

Un motor de 1/2 H. P. continua.
Un motor de 1 H. P. alterna.
Una cizalla cortar tiras piel (nueva).
Una máquina cortar tiras piel cilíndrica.
Una máquina punto cadena colocación de cordón y punto realce (nueva).
Una máquina zig zag de cuatro hilos (nueva).
Cuatro máquinas de brazo fuerte para picar o coacer.
Todas estas máquinas están en perfecto estado, garantizado su funcionamiento.
Razón: CALLE SOL, 14 y 16. — Mahón

LA CASA DEL ARTE
PI Y MARGALL, 6
DESEA A SUS DISTINGUIDOS CLIENTES Y FAVORABLES RECOMENDACIONES, PRÓSPERO Y FELIZ
1936

CRÓNICA

Lamentable

El otro diario daba ayer la noticia de la construcción de unas baterías en esta isla, indiscreción manifiesta que no queremos comentar, limitándonos a recoger lo que se refiere al último párrafo de la mentada gaceta, en el que se rian colocados buen número de obreros en las obras a realizar. Sobre este particular, si hemos de dirigir una advertencia al obrero para que no se haga excesivas ilusiones. En las obras de referencia no se colocará ni un obrero más, empleándose en ellas los que vayan terminando su trabajo en otras obras militares a cargo de la Comandancia de Obras y Fortificación.

Hacemos esta advertencia porque son muchos los obreros que padecen las consecuencias de la crisis de trabajo y es lamentable que se les induzca al error haciendo más dolorosa su situación con esperanzas que no han de trocarse realidad.

El nuevo Gobernador de Baleares

En la prensa palmesana llegada ayer leemos que el sábado llegó a la capital de la provincia el nuevo Gobernador Civil de Baleares, abogado don Joaquín García Ca-

brera, acompañado de su esposa e hijos, siendo recibido por numerosas personas.

Enviamos nuestro saludo de bienvenida a la primera autoridad civil de la provincia.

CASINO DEL CONSEJO Gran Baile de la Uva Martes 31, a las diez noche

Del ex Delegado del Gobierno en esta isla don Fulgencio Miguel Rocha hemos recibido atenta carta de despedida que publicamos en otro lugar de este número, atendiendo así al amable requerimiento que nos hace.

El señor Rocha acompañado de su distinguida esposa, embarcará esta tarde para Barcelona, y al enviarle nuestro saludo de despedida, deseámosle feliz viaje.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer el vista de Aduanas don Antonio Forteza; el comandante de Artillería don Francisco Jiménez y el piloto mercante don Juan Via Victory.

Concierto público

Mañana con motivo de la festividad del día, la música del Regimiento Infantería Baleares número 39, dirigida por don José M. Parejas, dará un concierto de doce a trece treinta en el paseo de la plaza de la Explanada, interpretando el siguiente programa:

- 1.º «Arcos de Rosas» pasodoble, J. Mobedo.
- 2.º «El dúo de la Africana», selección, Maestro Caballero.
- 3.º «Agua», Carpañal, s.cho tti, A. Camacho
- 4.º «La canción del viento», selección, J. Serrano.
- 5.º «Refañillo», pasodoble, B. y Soriano.

VICTORIA. — Hoy tarde y noche PAGANINI

Joya musical de FRANZ LEHAR

Descubrimiento y detención del autor de un robo

Durante la noche del 26 al 27 de los corrientes se cometió un robo en un café sito en la plaza de España. El Comisario Jefe de esta Plantilla, don Cándido Ruiz Garrido, encomendó como servicio preferente, el descubrimiento y detención del autor o autores del hecho, a los agentes don Guillermo Valverde Lasarte y a don José Campos Martínez, los cuales han demostrado tanto celo y actividad en sus gestiones, que han sido coronadas por el éxito, habiendo detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción a un joven, el cual, interrogado con habilidad, terminó por confesar autor de dicho robo y que lo efectuó aprovechando la ausencia del dueño que se hallaba en el Tranón.



Contra INAPETENCIA • DEBILIDAD

La madre cuando cría transmitirá energías a sus hijos tomando el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Este Jarabe deben tomarlo también los niños para llegar fuertes a la adolescencia.

LAXANTE SALUD Suavísimo contra el estreñimiento. Pídale en farmacias.

Lámparas "SUPER-ARGA"
ÚLTIMA CREACIÓN DE PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídale en todos los establecimientos del ramo, o al **Depositario: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA.** — Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

Función benéfica

La Comisión Municipal de Beneficencia nos ruega hagamos público que el próximo viernes, en función de tarde, se pondrá en escena la preciosa comedia «La Papirusa». En las oficinas municipales se reciben encargos para dicha función que se celebra a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia. En programas se detallarán va los actos que para amenizar dicha función se efectuarán.

Desgracia

Copiamos de «El Iris», de Ciudadela, de ayer:

«Ocurrió al atardecer de ayer y a las víctimas el colono del predio «Alpouts», don Nicolás Allés, natural de San Cristóbal.

No lo cuentan en la siguiente forma: dicho colono con su mujer se trasladó por la tarde al predio «Es Coll Roig» donde vive una sobrina con el objeto de pasar unas horas con su compañía. Al regresar, lo hicieron a pie, mientras es misalge se seguía con el carretón. Cerca de la carretera el animal se espantó al intentar detenerlo, fué atropellado de mala manera y sufrió heridas gravísimas.

En vista de su grave estado, fué conducido a esta ciudad en un auto del señor Villalonga, que pasaba con pasajeros, y en su domicilio lo visitó el médico Sr. Hernández; se le administró la Extremaunción y murió poco después. Sufría heridas gravísimas en las piernas y cabeza.

Descanse en paz del Señor el alma del difunto y reciban su atribuida espasa, hermanos, sobrinos y demás familia la expresiva de nuestra más sentida condolencia.»

Dos automóviles

Del vapor correo fueron ayer des embarcados dos automóviles marca «Skoda», adquiridos uno en esta ciudad y otro en Ciudadela.

PABLO MIR LLAMBIAS

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1.

Anunciyav número 18. -- Mahón

Conferencias telegráficas

INDICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

(TELEGRAMA URGENTE)

Madrid 30 a las 15.

El Gobierno en crisis

A las doce treinta y cinco salió del Palacio Nacional el ministro don Alfredo Martínez que abandonaba el Consejo.

Dijonos que se había planteado la crisis total.

Madrid 30 a las 18.

Los ministros al Palacio Nacional.

Se reúne el Consejo

Esta mañana los ministros han acudido al Palacio Nacional para celebrar primero Consejo y después Consejo, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

El Consejo quedaba reunido, presidiendo el señor Portela Valladares, a las 10'30.

En espera de acontecimientos

Al Palacio Nacional acudieron numerosos periodistas y fotógrafos por tenerse la convicción de que en la reunión que celebraba el Gobierno se plantearía la crisis.

Se confirman los augurios

Como decimos en nuestro telegrama urgente, a las doce y media terminó el Consejo.

El primero en salir fué el ministro de Justicia y Trabajo don Alfredo Martínez.

Al aparecer el ministro liberal demócrata le rodearon los numerosos periodistas que habían acudido en busca de información.

El señor Martínez nos dijo: Hemos dimitido, produciéndose en consecuencia la crisis total.

No se celebró el Consejo que debía presidir Su Excelencia

El ministro de Obras don Cirilo del Río al abandonar el Palacio Nacional, confirmó las manifestaciones de su compañero, añadiendo que la resolución fué tan breve, que ni siquiera pasaron a reunirse a presencia del señor Alcalá Zamora.

La crisis se produjo en el Consejo.

Causas distintas, pero previstas

El ministro de Agricultura señor De Pablo Blanco dijo a los periodistas al abandonar el Alcázar:

Se ha producido la crisis por causas distintas. Las de carácter político, estaban previstas.

Esperando la salida de Portela

Los periodistas aguardaron la salida del Presidente señor Portela Valladares, por creer que sería el encargado de formar rápidamente el nuevo Gobierno.

Estimábase que la solución se tenía ya preparada de antemano y hasta sonaban los nombres de los nuevos ministros que entrarían a formar parte del Gobierno.

Manifestaciones del señor Portela

Media hora después de terminar el Consejo de ministros y de conocer los reporteros la noticia de la crisis, abandonó el palacio de la plaza de Oriente el señor Portela Valladares.

Dijonos que los acuerdos del Consejo carecían de interés informativo.

Se ha planteado la cuestión política, añadió, después de aprobarse el decreto de disolución de las Cortes.

Alrededor de esta cuestión, han surgido las discrepancias que han hecho necesario el planteamiento de la crisis.

La tramitación de la crisis y la cuestión que la ha motivado, se dará a conocer en una nota explicativa que se publicará después que realice las gestiones y constituyase el nuevo Gobierno, pues el señor Alcalá Zamora me ha encargado que reconstituya el Gobierno ahora mismo dimitido.

Primeramente visitaré a los señores Alba.

Sin hacer más manifestaciones, el señor Portela Valladares subió a su automóvil despidiéndose de los reporteros.

(TELEGRAMA URGENTE)

Madrid 30 a las 21'15.

Queda solucionada la crisis.

Lista del nuevo Gobierno

A las 20 20 salió del domicilio del Presidente de la República el señor Portela Valladares.

Dijo a los periodistas que guardaba su salida, que la crisis había quedado solucionada y facilitó a continuación la lista siguiente:

- Presidencia y Gobernación. — Portela Valladares.
- Estado. — Pendiente de conformidad y Consejo.
- Guerra. — General Molero.
- Marina. — Contralmirante don Antonio Azarola Gresillón.
- Hacienda. — Rico Avello.
- Instrucción. — Villalobos.
- Trabajo. — Don Manuel Becerra.
- Obras. — Don Cirilo del Río.
- Agricultura. — Alvarez Mendizábal.

Las gestiones de Portela Valladares

A la 1'20 de la tarde el señor Portela visitó al señor Alba.

Dijo que la visita había sido de pura cortesía, cambiando nuestros pareceres sobre el momento político.

Seguidamente el señor Portela Valladares se dirigió al domicilio de Miguel Maura.

Maura se negó a colaborar en el Gobierno que preside el señor Portela.

Este se marchó a almorzar.

Lo que dice Miguel Maura

El señor Maura después de la visita de Portela Valladares, habló con los periodistas.

Nos dijo que había repetido al señor Portela las mismas razones que hace quince días le expuso, añadiendo que subsisten hoy acrecentadas por la actuación del Gobierno de estos días las causas que le impiden colaborar.

Ofrece la cartera de Hacienda a don Abilio Calderón

También visitó el señor Portela Valladares al jefe de la minoría independiente don Abilio Calderón, cambiando impresiones sobre el momento político.

Otroció el señor Portela al jefe de la minoría independiente la cartera de Hacienda.

Don Abilio reunió su minoría acordando rehusarla.

El señor Calderón hubiera aceptado la cartera con los cedistas u otros grupos de afinidad ideológica.

El Sr. Portela a Palacio

Después de su entrevista con el señor Calderón, marchó el Presidente señor Portela Valladares al Palacio Nacional llegando a las 5'40.

Dijo que iba a someter al Presidente la firma.

El decreto de disolución

Al salir los periodistas preguntaronle si había sido firmado el decreto de disolución de las Cortes.

Contestó el señor Portela que el decreto había sido aprobado por el Consejo, pero sin fecha, y como las Cortes están suspendidas hasta primero de Enero, el decreto puede aparecer el día 2 o prorrogarse la suspensión de sesiones hasta primero de Febrero, pues está dentro de la prerrogativa presidencial.

Va a ver si trae la lista

Despidióse de los periodistas, diciéndoles:

Voy a ver si puedo traer la lista del nuevo Gobierno.

Desde Palacio marchó el señor Portela a la Presidencia donde usó del teléfono para celebrar algunas conversaciones.

Marchó después al domicilio particular del señor Alcalá Zamora y a las 8 20 al salir nos facilitó la lista que telegrafiamos urgentemente.

La cartera de Estado

A las 9 30 de la noche nos manifestaron en la Presidencia que la cartera de Estado estaba pendiente de designación, habiendo sido otorgada al señor Rico Avello, en

Señoras:

Unica oportunidad para conseguir su REGALO más práctico de REYES a precios sumamente económicos

- Edredones a 15, 20 y 25 ptas.
- Paraguas a 4, 5 y 6 ptas.
- Almohadones a 5, 7 y 10 ptas.
- Monederos a 6, 8 y 10 ptas.
- Medias seda a 3, 4 y 5 ptas.
- Pañuelos gasa a 3'50, 5 y 7'50 ptas.

- Chaquetas — Sueters — Cuellos piel
- Cortes de vestido — Pañuelos
- Corbatas — Calcetines — Camisas
- Bufandas y muchos otros

Nota.—A los compradores cuya compra exceda de 20 pesetas, se le hará un magnifico regalo.

La Fantasía

1-4

cuyo caso pasaría a ocupar la cartera de Hacienda don Joaquín Urzáiz.

Posteriormente en la Subsecretaría de la Presidencia nos manifestaron que el señor Rico Avello no aceptaba la cartera de Estado.

El señor Portela iba a verificar gestiones cerca de determinada persona para que ocupe el cargo.

Se posesionarán los nuevos ministros

Esta mañana a las diez, se posesionarán los nuevos ministros.

Seguidamente se reunirá el Gobierno para celebrar el primer Consejo.

Mañana se ocupará del asunto

A las diez y cinco minutos de la noche abandonó el palacio de la Presidencia del Consejo el señor Portela Valladares, diciendo a los periodistas que esta noche no haría ninguna gestión en relación a la provisión de la cartera de Estado.

Carece de noticias de interés

El señor Alba permaneció hasta las 8'45 en su despacho de la Cámara.

Al salir dijo que carecía de noticias de interés que comunicarnos.

Se reúne el Consejo de la C. E. D. A.

Desde las seis de la tarde hasta las ocho y media de la noche estuvo reunido en su domicilio social el Consejo de la C. E. D. A.

A la reunión asistió el señor Gil Robles y también los ex ministros del partido.

El señor Gil Robles expuso la situación política y solicitó del Consejo el parecer sobre aliazas electorales.

Acordóse redactar las bases que se harán públicas en momento oportuno.

Homenaje a Miguel Moya y Luca de Tena

Con gran solemnidad y con asistencia del Ayuntamiento en pleno y numerosas representaciones, se verificó el acto de descubrimiento de las lápidas que rotulan la calle de Miguel Moya y Glorieta de Luca de Tena, los dos ilustres periodistas que enaltecieron la prensa española.

Antes se celebró en el Ayuntamiento una velada necrológica, pronunciando discursos el subdi-

rector de «A B C» y el director de «El Liberal», que elogiaron las figuras de los homenajeados.

DEL EXTRANJERO

Fallece un político inglés

Londres.—Ha fallecido a los 75 años de edad, Lord Reading que fué Virrey de las Indias y desempeñó la cartera de Negocios Extranjeros en el Gabinete Nacional de Mac Donald.

Una señalada victoria italiana

Roma.—El comunicado oficial, trasmitido por el mariscal Badoglio, dice que la columna eritrea llegada ayer a la zona de Uauieu, ha establecido enlace con otra que logró señalada victoria el día 22 en Abbi Addi.

El enemigo ha sufrido enormes pérdidas.

Los italianos han tenido escasas bajas.

Madrid 31 a las 2.

Una nota de la Presidencia de la República

El Gabinete de Prensa de la Presidencia ha facilitado la siguiente nota acerca de la crisis:

«Como en Octubre, el señor Alcalá Zamora ha tenido en cuenta los recientes pareceres que emitieron. Apremian las circunstancias de resoluciones y prórrogas constitucionales para no hacer de la estrechez de plazos desfiladeros que cohiban el ejercicio obligado de las prerrogativas legítimas.

Al abrirse la crisis, se excluyen dudas acerca de la composición del Gobierno con menos intereses electorales que con ponderación e imparcialidad electoral sea garantía para todas las tendencias, sean cuales fueren los programas y propósitos que les guíen en el uso de su victoria.

Subsisten los motivos que llevaron la formación de un Ministerio para someter su propia significación al sufragio y consienta obtener una mayoría que responda a la voluntad del país.

Los aludidos motivos se refuerzan enlazando estas dos consideraciones:

Propensión mostrada hacia la lucha. Intenso apasionamiento entre dos tendencias contrapuestas extremas.

El origen del Gobierno para disolver las Cortes emana de la autoridad presidencial.

Si en condiciones tales el Ministerio se colocara resueltamente al lado o al frente de uno u otro, parecería todo el Poder como beigeante, quedando por ello borrada la expresión de unidad por cima de las luchas.

Por los motivos indicados se ratifica la confianza al señor Portela Valladares para reorganizarlo inmediatamente con carácter de un Gobierno centro.»

PRENSA ASOCIADA

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

Telefonos: Tequilla 140.—Empresa 92

Compañía de Comedias de BERTA CAMBRA y LUIS ORDUNA

Martes 31 de Diciembre de 1935. — A las 9'45 en punto

La preciosa comedia

¡ATRÉVETE, SUSANA!

Miércoles: A las 3'30: MORENA CLARA.—A las 6 y a las 9'45:

Estreno de la comedia de Quintero y Guillén MAYO Y ABRIL.

SALON TRIANON

Martes día 31 de Diciembre de 1935

Empezando a las diez de la noche

GRANDIOSO BAILE DENOMINADO DE LA UVA

NOTA.—Las localidades encargadas para dicho baile deben de recogerse antes de las ocho de la noche del mismo día; de lo contrario se cederán al primero que las solicite.

Día 1.º de Enero 1936: TRES SESIONES DE CINE, TRES.—A las 3'30, 6'30 y 9'30.

SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

HOY MARTES. — Tarde 6'30 (Moda de Abono). Noche 9'45

UNICO DIA DE LA JOYA MUSICAL

III PAGANINI

Según la maravillosa opereta de FRANZ LEHAR

Los abonos MODA de sábado tarde, se guardarán para hoy hasta dos horas antes.

Mañana a las 3'30, 6'30 y 9'45: DAMA POR UN DIA, obra maestra de FRANK CAPRA, superproducción Columbia, hablada en español.

Los abonados de los domingos que quieran sus localidades para mañana, deberán recogerlas por la mañana. Las no retiradas serán vendidas al público.

CASINO DEL CONSEY

MIÉRCOLES. — A las 3'30, 6'30 y 9'30

La senda del diamante

Cow-boys por REX BELL

LAS MIL Y DOS NOCHES

Grandioso espectáculo de lujo asombroso, por IVAN MOJOUSKINE

Sábado: EL MUNDO ES MIO (EL HOMBRE INVISIBLE).

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES, Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>¿Compraría usted un coche con los ojos vendados? Pues miles de motoristas hacen esto con el aceite</p> <p>Guíese por esta marca: NATIONAL AMERICAN OIL que es el mejor aceite sin residuo</p> <p>Agente Colegiado: L. CATCHOT SINTES Ramírez, 17. - Mahón</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17</p> <p>Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornaleros; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Desamortización; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agrícola; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en las ferrocarriles; Legislación Agrícola (2.º tomo); Reglamentos Accidents Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constitucionales; Trabajo en las Bancas; Circulación de Automóviles; Orden Policía Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Mayos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epitafios; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Camareros.

Pueden adquirirse en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:

Famosa **HISTORIA DE ESPAÑA**, por don Marcelino Menéndez Pelayo. — **DON BOSCO Y SU TIEMPO**, por Hugo West. — **LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO)**, Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «**BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR**», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ligera de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palma, 3. — Apartado 141. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con preciosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cinco números al año, con dos copiosos índices ordenados por autores, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan su Administración. Ya publicada en tomo por semestre desde 1914, constituye una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científica-industrial puesta al día.

IBÉRICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agronomía, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «**BIBLIOTECA PATRIA**» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. — Córdoba

Don. pueblo.
provincia. calle. número.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales y vos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestidos, Escuelas, Salones ytertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Recopilación de obras clásicas, de gran mérito literario y de gran actualidad. En cada volumen de 24 páginas.

Se venden en Diliogos y Salones.

Los pedidos, con el importe en letras de giro Maraca o en efectivo, se envían a la imprenta de esta casa, en la calle de Zarzilla número 2, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «**ENCICLOPEDIA ILUSTRADA**», de más de 1.400 páginas, la «**HISTORIA DE ESPAÑA**», por don Marcelino Menéndez Pelayo, «**DON BOSCO Y SU TIEMPO**», por Hugo West, «**LA SIEMPRE CALUMNIADA**» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «**Biblioteca de Cultura Popular**», Rey Heredia 13, Córdoba.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón



De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

322 LOS HIJOS DESGRACIADOS

..

Teresa con lujo a Josefina al pabellón, mientras Jenaro desenganchaba el carro y llevaba las mulas a la cuadra.

Pronto fué él a reunirse con su esposa y la desconocida, ansioso de saber cómo seguía la última.

La encontró sentada junto al fuego, muy envuelta en un mantón de abrigo de Teresa y bebiendo a pequeños sorbos un vaso de vino templado que la esposa del carretero le presentaba.

Ella parecía resistirse a beber, pero Teresa decía:

— ¡Animo y arriba! Esto es muy bueno para entrar en reacción. Después, si tiene gana, cenará con nosotros; pero ahora lo primero es hacer entrar en calor el estómago.

Jenaro se acercó, diciendo:

— Haga usted caso a mi mujer, que es casi una médica. ¡Las enfermedades que ella me ha evitado a mí con sus remedios caseros...!

Y le sonrió cariñosamente.

Josefina hacía un esfuerzo para beber, por complacerles, y mirábalos llorando de gratitud.

..

Los dos esposos contemplaban a la mendiga con mal disimulada curiosidad y simpático interés, y hasta Juanillo, el rollizo arraplezo, que dor-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 323

mitaba en un rincón esperando la vuelta de su padre, habíase despertado y miraba a la desconocida con los ojos muy abiertos.

Josefina fué reponiéndose poco a poco y al fin pudo decir, con voz temblorosa por la emoción:

— ¡Dios les premie todo el bien que me hacen! ¡Yo no puedo pagárselo más que con mi gratitud!

Y rompió a llorar.

Los dos esposos miráronse conmovidos,

— Vaya, no diga usted esas cosas — replicó él —, que no hay para tanto.

Y Teresa añadió:

— Hacemos lo que debemos; lo que querríamos que hiciesen por nosotros, si en su caso nos encontrásemos. ¡Y quién sabe si alguna vez nos encontraremos! Ya lo dice el refrán: «Hoy por tí y mañana por mí.»

— ¿Se siente usted mejor?

— ¿Van secándose las ropas?

— Sí — respondió Josefina sin dejar de llorar —. Estoy bien... ¡Gracias, muchas gracias!

..

Comenzó Teresa a preparar la mesa para la cena, y Jenaro sentóse frente a la mendiga, junto al fuego, con su hijo sobre las rodillas.

Habían tenido los dos esposos la delicadeza de no preguntar hasta entonces a aquella desgraciada quién era, y, sin embargo, adivinábase en ellos la curiosidad natural de saberlo.